

**Ανοιχτό  
το 50% + 1  
για τους δημάρχους**

► ΡΕΠΟΡΤΑΖ | Θ. ΤΖΑΛΑΒΡΑΣ

Σε επαναδιαπραγμάτευση με τα πολιτικά κόμματα θέτει η κυβέρνηση το ελάχιστο ποσοστό του 50% +1 για την εκλογή δημάρχων από τον πρώτο γύρο. Ο υπουργός Εσωτερικών κ. Γ. Ραγκούσης προανήγγειλε χθες στη Βουλή, καταληκτική ημέρα συζήτησης και ψήφισης του σχεδίου «Καθηκράτης», ότι τον επόμενο μήνα η κυβέρνηση πρόκειται να καλέσει τα πολιτικά κόμματα για να συζητήσουν αυτό το επίμαχο ζήτημα. Αφού επανέλαβε ότι η κυβέρνηση θα προσέληθε στη συζήτηση με την πάγια θέση της, δηλαδή με το 50% +1 που ψηφίστηκε χθες, γνωστοποίησε στα κόμματα ότι θα τους ζητηθεί να βρουν κοινό σημείο συμφωνίας ώστε να προκύψει ένα κοινά αποδεκτό ενιαίο και πάγιο εκλογικό σύστημα για την Αυτοδιοίκηση α' και β' βαθμού.

Για λογαριασμό της Νέας Δημοκρατίας ο τομεάρχης κ. Χρήστος Ζώης χαρακτήρισε καλοδεχούμενη τη συζήτηση, έσπευσε όμως να ξεκαθαρίσει ότι για την αξιωματική αντιπολίτευση δεν μπορεί να υπάρξει άλλο ποσοστό εκκίνησης από το 42%. «Αν η σημερινή σας δήλωση προετοιμάζει το έδαφος για μία αλληλαγή προς αυτή την κατεύθυνση, είναι καλοδεχούμενη. Αν όμως ρίχνεται μία φωτοβολίδα ή ψαρεύεται σε θολά νερά για να δείτε αντιδράσεις χωρίς να έχετε σαφέστερη θέση, τότε απλά κερδίζετε χρόνο για να δείτε ποιο θα είναι το πολιτικό κλίμα μέσα στο οποίο θα κληθείτε να δώσετε ως κόμμα τον αγώνα στις επόμενες δημοτικές εκλογές», σημείωσε προνοητικά ο κ. Ζώης.

«Θέλω να γνωρίζει η Βουλή και τα κόμματα της αντιπολίτευσης ότι έχουμε πραγματική και ειλικρινή διάθεση - και είμαστε αποφασισμένοι να την αποδείξουμε - για συναντίληψη, συναπόφαση και συνάντηση διαφορετικών πολιτικών απόψεων. Δηλώνω ότι το προσεχές διάστημα θα κάνουμε μία ακόμη προσπάθεια ώστε να βρεθεί ένας κοινός τόπος πάνω σε αυτό το θέμα, ο οποίος θα μπορούσε να δώσει λύση είτε για τις επόμενες δημοτικές εκλογές, είτε γενικά για τις δημοτικές εκλογές και να διαμορφωθεί ένα πάγιο σύστημα», αντέτεινε ο υπουργός Εσωτερικών κ. Γ. Ραγκούσης.

# ΠΟΛΙΤΙΚΗ & ΚΟΙΝΩΝΙΑ



www.kerdos.gr

## Ο ΠΡΩΗΝ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ ΔΙΑΜΗΝΥΕΙ ΟΤΙ ΔΕΝ ΠΡΟΤΙΘΕΤΑΙ ΝΑ ΠΑΡΑΣΤΕΙ Η Εξεταστική θα αποφασίσει αν κλητευθεί ο κ. Κ. Σημίτης

► ΡΕΠΟΡΤΑΖ | ΑΓΓΕΛΟΣ ΜΟΣΧΟΒΑΣ

**Σ**την Εξεταστική Επιτροπή «πετά το μπαλάκι» η κυβέρνηση σχετικά με την κλήτευση ή μη του πρώην πρωθυπουργού κ. Κώστα Σημίτη, θέλοντας να μην επηρεάσει την κρίση των βουλευτών που μετέχουν εκεί και να κρατήσει τις τυπικές αποστάσεις. Ωστόσο, σύμφωνα με κυβερνητικούς κύκλους το θέμα θα επανεξεταστεί εφόσον έρθει το σχετικό αίτημα της ΝΔ προς ψήφιση. «Δεν μπορούμε να μιλήσουμε νωρίτερα, θα συνιστά παρέμβαση στο έργο της Εξεταστικής» έλεγε στενός συνεργάτης του Πρωθυπουργού. Το πιθανότερο πάντως είναι ότι το ΠαΣοΚ θα απορρίψει τελικώς το σχετικό αίτημα, όπως έπραξε και η ΝΔ με το αντίστοιχο αίτημα για κλήτευση του κ. Κώστα Καραμανλή.

Με δήλωσή του χθες από την Κομοτηνή, την οποία επισκέφθηκε ο Πρωθυπουργός, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος επεσήμανε ότι «η Εξεταστική Επιτροπή είναι η μόνη αρμόδια να κρίνει ποιος μάρτυρας θα κληθεί να καταθέσει και ποιος όχι», ενώ επετέθη στη ΝΔ και στον πρόεδρό της που «εκ των υστέρων θυμήθηκαν την ανάγκη να έρθουν όλα στο φως».

Από την πλευρά του κ. Σημίτη διαμνύεται ότι ο πρώην πρωθυπουργός δεν προτίθεται να παραστεί στην Εξεταστική Επιτροπή - εκτός εάν κληθεί από το σύνολό της - καθώς δεν θεωρεί ότι έχει προκύψει «κάποιο νέο στοιχείο που να δίνει αφορμή» για την παρουσία του εκεί. Σύμφωνα με συνεργάτες του πρώην πρωθυπουργού, η πρόταση της ΝΔ «δεν σημαίνει ότι θα τον προτείνει και η Εξεταστική» και εκτιμούν ότι η κίνηση εντάσσεται σε «παχνίδι εντυπώσεων». Οι ίδιες πηγές σημειώνουν ότι «δεν υπάρχει κάτι που να αφορά στον ίδιο τον κ. Σημίτη» άρα «δεν βλέπουν το λόγο» να προκύψει εμφάνισή του στην Εξεταστική Επιτροπή. Από την άλλη πλευρά ωστόσο υπάρχουν βουλευτές ακόμη και από το ΠαΣοΚ που ζητούν να προσέλθει να καταθέσει ο πρώην πρωθυπουργός. Χθες ο κ. Νάνος Βρεττός τόνισε ότι πρέπει να κληθούν «όλοι όσοι πρέπει», ενώ ευθέως το



**Ο Πρωθυπουργός χαιρετά τον κόσμο κατά την προσέλευσή του στη νομαρχία Κομοτηνής, όπου προήδρευσε σε σύσκεψη κυβερνητικού κλιμακίου με την Κοινωνική και Οικονομική Επιτροπή Ροδόπης**

είχε ζητήσει προχθές και ο κ. Λεωνίδας Γρηγοράκος. Ενώ σε μία αινιγματική δήλωση, ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης κ. Θόδωρος Πάγκαλος τόνισε ότι υπάρχει «μία τρομολαγνεία για τις εξεταστικές επιτροπές. Όταν υπάρχει ανάγκη ποινικο-

**Ο κ. Παπανδρέου διαμήνυσε την αποφασιστικότητά του να πατάξει την ανομία και τη διαφθορά, ενώ έστειλε μήνυμα στο εσωτερικό του ΠαΣοΚ ότι δεν θα διστάσει να «ματώσει»**

### ► ΑΛΛΑΓΗ ΠΛΕΥΣΗΣ ΤΗΣ ΝΔ ΓΙΑ ΣΗΜΙΤΗ

Η αίσθηση συμψηφισμού οδηγεί τη Ρηγιήλη σε άτακτη υποχώρηση για την κατάθεση του κ. Κώστα Σημίτη στην Εξεταστική για τη Siemens. Η ΝΔ ζητεί τώρα για τον πρώην πρωθυπουργό να προσέλθει στην Επιτροπή της Βουλής, αφήνοντας όμως πλέον ανοιχτό και το ενδεχόμενο «κλήτευσης» του κ. Κώστα Καραμανλή στην αντίστοιχη κοινοβουλευτική διαδικασία για τη μονή Βατοπεδίου. Ο γραμματέας της Κοι-

νοβουλευτικής Ομάδας του κόμματος κ. Κώστας Τασούλας επικείμενη να τεκμηριώσει την αλληλαγή πίεσης, λέγοντας ότι μετά την ομολογία Μαντέλη άλληλαξαν τα δεδομένα. Ωστόσο, θεωρείται βέβαιο ότι η απόφαση της ΝΔ έχει να κάνει με την αίσθηση συμψηφισμού που κυριάρχησε, με την παράλληλη απόφαση του ΠαΣοΚ να μη ζητηθεί η προσέλευση του κ. Κώστα Καραμανλή στην Εξεταστική για το Βατοπέδι.

ποίησης τότε να ποινικοποιηθούν. Όταν δεν υπάρχει να ακολουθηθεί η οδός της Βουλής». Την ίδια ώρα, ο Πρωθυπουργός καταλόγισε ευθύνες σε όλο το πολιτικό σύστημα αλλά και στην κοινωνία που ανέχονταν πρακτικές διαφθοράς, με αφορμή την υπόθεση Μαντέλη. Ταυτόχρονα διαμήνυσε την αποφασιστικότητά του ίδιου και της κυβέρνησής του να πατάξει την ανομία και τη διαφθορά, ενώ έστειλε μήνυμα στο εσωτερικό του ΠαΣοΚ ότι δεν θα διστάσει να «ματώσει». Ο κ. Παπανδρέου εξαπέλυσε για μία ακόμη φορά δριμύτατη επίθεση στην τακτική συγκάλυψης που ακολουθούσε η κυβέρνηση Καραμανλή. Μιλώντας στην Κομοτηνή κατά τη σύσκεψη του κυβερνητικού κλιμακίου με την Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή (ΟΚΕ) Ροδόπης ο Πρωθυπουργός τόνισε με

νόημα: «Πρέπει να δώσουμε οξυγόνο στο πολιτικό σύστημα, στο οικονομικό σύστημα, σε ολόκληρη την κοινωνία, χτυπώντας τη διαφθορά, ακόμα κι αν πρέπει να ματώσουμε». Ο κ. Παπανδρέου υπογράμμισε ότι «όλοι έχουμε ευθύνη για πρακτικές του παρελθόντος» και έφερε ως παράδειγμα το κοινό αίσθημα: «Ήταν αποδεκτό από την κοινωνία η φοροδιαφυγή, ήταν αποδεκτό ο γιατρός να παίρνει φακελάκι ή προμήθεια από φαρμακοβιομηχανίες. Αυτά είναι που πληρώνουμε σήμερα» είπε χαρακτηριστικά.

Παραδέχθηκε ότι η οργή των πολιτών για την ατιμωρησία, είναι δικαιολογημένη, αλλά πρόσθεσε ότι «η οργή και η διαμαρτυρία από μόνες τους δεν θα μας πάνε πουθενά. Πρέπει να γίνουν δύναμη λύτρωσης από το παρελθόν, δύναμη αλλαγής θεσμών και νοοτροπιών». Επεσήμανε την αναγκαιότητα να προχωρήσει η χώρα σε «ιστορικές αλλαγές, καθοριστικές για τη λειτουργία της» και εμφανίστηκε αποφασισμένος «να μην κάνει πίσω» ώστε να «βγούμε από τη σήψη και να τελειωνουμε με τη διαφθορά όπου και αν βρίσκεται». Ο Πρωθυπουργός κατηγόρησε την κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας και τον προκάτοχό του κ. Κ. Καραμανλή, ότι επέλεξε τη σιωπή και τη συγκάλυψη. Θύμιζε ότι ο ίδιος είχε καταθέσει προτάσεις για την πάταξη της διαφθοράς, αλλά «η προηγούμενη κυβέρνηση δεν ανταποκρίθηκε στο κάλεσμά μας» προτιμώντας «τη συγκάλυψη, την αυθαιρεσία, τη διαφθορά, κάτι που είχε ως αποτέλεσμα και πλήγμα στην αξιοπιστία της χώρας διεθνώς. Αυτά πληρώνει ο ελληνικός λαός» όπως είπε. Υποστήριξε ότι «έπρεπε να αλλάξει η κυβέρνηση για να λάμψει η αλήθεια». Ακόμη ανέφερε ότι η κυβέρνηση κάνει «δύσκολα βήματα, διότι χτυπάμε νοοτροπίες που έχουν εμπειρωθεί, χτυπάμε κατεστημένα που αντιδρούν».

Ανακοίνωσε επίσης την εγγύηση του Δημοσίου στο κοινοπρακτικό, από πέντε τράπεζες, δάνειο, ύψους 61 εκατ. ευρώ προς την Ενωμένη Κλωστοϋφαντουργία, ώστε να ανταποκριθεί στις δανειακές της υποχρεώσεις και να προχωρήσει σε παραγωγικές δράσεις μέσω νέου επιχειρηματικού σχεδίου.



## Παράθυρο για συνάντηση κορυφής

► ΡΕΠΟΡΤΑΖ | Θ. ΤΖΑΛΑΒΡΑΣ

**Ε**νδιαφέρουσα ιδέα βρήκε την πρόταση του προέδρου του ΛΑΟΣ κ. Γ. Καρατζαφέρη να υπάρξει συνάντηση του Συμβουλίου των Πολιτικών Αρχηγών και των πρώην πρωθυπουργών, ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης κ. Θ. Πάγκαλος. Στο πλαίσιο συζήτησης επίκαιρης ερώτησης του προέδρου του ΛΑΟΣ χθες στη Βουλή για τη δυνατότητα επαναδιαπραγμάτευσης μέρους του χρέους, ο κ. Καρατζαφέρης πρότεινε να υπάρξει μία τέτοια συνάντηση με αφορμή τις υποθέσεις διαφθοράς υπουργών που έρχονται στο φως της δημοσιότητας αλλά και προκειμένου να δοθούν εξηγήσεις για τη διόγκωση του χρέους την τελευταία δεκαετία.

Ο κ. Πάγκαλος απάντησε ότι ο Πρωθυπουργός έχει αποδείξει και στο παρελθόν ότι ενδιαφέρεται για ανάλογες προτάσεις, προσθέτοντας ότι «είναι βέβαιος ότι η πρόταση του κ. Καρατζαφέρη θα ληφθεί σοβαρά υπόψη και θα την περιλάβει μεταξύ των ενδεχόμενων λύσεων που μπορεί να δοθούν στο δυσάρεστο κλίμα που επικρατεί». Ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης όμως, αποδέχθηκε για συζήτηση και τη δεύτερη πρόταση του κ. Καρατζαφέρη που αφορά την επαναδιαπραγμάτευση μέρους του χρέους που αφορά τα εξοπλιστικά προγράμματα.

«Μέσα στο πλαίσιο του συνεχούς ενδιαφέροντος και με την προοπτική μελλοντικών συμβάσεων είναι δυνατόν να υπάρξει και επανεξέταση συμβάσεων του παρελθόντος. Και αυτή η ιδέα σας θεωρώ ότι είναι ιδιαίτερα χρήσιμη» είπε συγκεκριμένα ο κ. Πάγκαλος, αναγνωρίζοντας ότι σε μία τέτοια περίπτωση η ύπαρξη μιας μελέτης από κάποιο διεθνή οικο εμπειρογνώμων μπορεί να είναι πολύτιμη και λυτρωτική.

## ΞΕΘΑΚΑΡΙΣΜΑ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΩΝ ΤΟΥ Κ. ΣΑΜΑΡΑ ΜΕ ΤΟ ΠΑΡΕΛΘΟΝ

# Δημόσια «διαγραφή» Ρουσόπουλου - Βουλγαράκη

► ΡΕΠΟΡΤΑΖ | ΠΩΡΓΟΣ ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ

**Τ**ο διαζύγιο με δύο ακόμη διακεκριμένα στελέχη της περιόδου Καραμανλή, τους κκ. Θεόδωρο Ρουσόπουλο και Γιώργο Βουλγαράκη, ανακοίνωσε ο κ. Αντώνης Σαμαράς ενισχύοντας την εντύπωση ότι προχωρεί σε απόλυτο ξεκαθάρισμα λογαριασμών με το παρελθόν.

Ανακοινώνοντας τη συγκρότηση της Επιτροπής Αξιολόγησης, που θα κρίνει ποιοι θα συμπεριληφθούν στα κομματικά ψηφοδέλτια, ο πρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας αιφνιδίασε «διαγράφοντας» δύο κορυφαίους υπουργούς του κ. Κώστα Καραμανλή, ονοματίζοντάς τους για προκλητικές συμπεριφορές.

«Αν δεν το έχετε καταλάβει, εγώ έχω πάρει εντολή να χτίσω μία καινούργια Νέα Δημοκρατία. Δεν απολογούμαι για το χθες, δεν θα απολογούμαι για νοοτροπίες και συμπεριφορές τύπου Παυλίδης ή Βουλγαράκη ή Ρουσόπουλου» δήλωσε στην είσοδο της Ρηγίλλης ο κ. Σαμαράς, διαμνύοντας ότι «όποιος έχει βλάψει την Παράταξη, δεν θα είναι μαζί μας. Αλλά και δεν πρόκειται να αφήσω ποτέ κανέναν να στοχοποιηθεί άδικα».

Η απόφαση του κ. Σαμαρά προκαλεί αίσθηση, αφού η απόφαση της Ρηγίλλης να συμπεριλάβει στο «γαλάζιο» πόρισμα της Εξεταστικής για τη Μονή Βατοπεδίου μόνο το όνομα του υπουργού Οικονομικών κ. Γιώργου Παπακωνσταντίνου, έστειλε το μήνυμα ότι η Ρηγίλλης



Το διαζύγιο με δύο ακόμη διακεκριμένα στελέχη της περιόδου Καραμανλή, τους κκ. Θ. Ρουσόπουλο και Γ. Βουλγαράκη, ανακοίνωσε ο πρόεδρος της ΝΔ

δεν επιθυμούσε τη ρήξη με τον κ. Κώστα Καραμανλή. Η χθεσινή εξέλιξη όμως αλλάζει τα δεδομένα, αφού ο κ. Σαμαράς εγκαινιάζει για ζητήματα συμπεριφοράς τον επί εννέα χρόνια εξ' απορρήτων του τέως προέδρου του κόμματος.

Στην ιδιότητα αποπομπή του απάντησε με έντονο τρόπο ο πρώην υπουργός Επικρατείας κ. Θεόδωρος Ρουσόπουλος, εγκλώντας τον κ. Σαμαρά ότι «δεν σέβεται τις διαδικασίες που βρίσκονται σε εξέλιξη στη Βουλή και στη Δικαιοσύνη και έχει εκδώσει ήδη τις αποφάσεις του».

Ο στενότερος συνεργάτης του κ. Καραμανλή σημείωσε ότι «δεν ζήτησα ποτέ και από κανέναν, ούτε από τον κ. Σαμαρά, να απολογηθεί για εμένα. Η αλήθεια και το ήθος μου δεν έχουν ανάγκη από τέτοιου εί-

δους υπερασπίσεις. Προσδοκώ να κριθώ από την δικαιοσύνη και όχι από κομματικούς μηχανισμούς και τις σκοπιμότητές τους. Θα το επιδιώξω μέχρι τέλους. Και θα δικαιωθώ πλήρως. Δεν είμαστε όλοι ίδιοι κύριε Σαμαρά και εσείς αυτό το γνωρίζετε» καταλήγει στη δήλωσή του ο κ. Ρουσόπουλος. Ο κ. Γιώργος Βουλγαράκης έως αργά χθες βράδυ δεν είχε προχωρήσει σε κάποια ανακοίνωση, ενώ ο διαγραφείς κ. Αριστοτέλης Παυλίδης είπε ότι ο κ. Σαμαράς έχει μετατρέψει τη ΝΔ σε όμιλο τον οποίο κατεδαφίζει.

Ο κ. Σαμαράς ανακοίνωσε και τη σύνθεση της Επιτροπής Αξιολόγησης, η οποία θα περάσει από κόσκινο τους υποψηφίους για μία θέση στα ψηφοδέλτια της ΝΔ. Από τη σύνθεση λείπουν τα βαριά ονόματα.

## Συντάσσουν το κατηγορητήριο κατά Μαντέλη

**Η** σύνταξη του κατηγορητηρίου σε βάρος του Τ. Μαντέλη εντός των επόμενων ημερών αποτελεί το δεύτερο βήμα της δικαιοσύνης, μετά την άσκηση ποινικής δίωξης για τον πρώην υπουργό για νομιμοποίηση εσόδων από παράνομη δραστηριότητα (ξέπλυμα βρώμικου χρήματος) σε βαθμό κακουργήματος. Οι ειδικοί εφέτες ανακριτές της υπόθεσης κκ. Μ. Νικολαϊκά και Ι. Φιοράκης μελετούν τα στοιχεία των καταθέσεων του στην Εξεταστική Επιτροπή της Βουλής όπως και του κομμάρι του κ. Γ. Τσουγκράνη, για τον οποίο αναμένεται να συνταχθεί επίσης κατηγορητήριο. Επιπλέον

έχουν ήδη ζητήσει επιβεβαίωση των ισχυρισμών του κ. Τσουγκράνη περί μεταφοράς ποσών από τον λογαριασμό «Α ROKOS» σε ελληνική τράπεζα, ενώ αναμένεται να ζητήσουν και την άρση του τραπεζικού απορρήτου προκειμένου να ελέγξουν την κίνηση του λογαριασμού. Το κατηγορητήριο δεν αποκλείεται δε να επεκταθεί και σε βάρος άλλων εμπλεκόμενων στην υπόθεση προσώπων, τις επόμενες ημέρες. Σύμφωνα με δικαστικές πηγές, δεν συντρέχει, σε αυτήν τουλάχιστον τη φάση, λόγος για την έκδοση εντάλματος σύλληψης για τον πρώην υπουργό, καθώς υπάρχει ήδη η διάταξη για απαγόρευση εξόδου του από τη χώρα.

Απαντώντας στις επικρίσεις περί καθυστέρησης της δικαιοσύνης στην υπόθεση, κύκλοι του Εφετείου σημείωναν ότι τα στοιχεία από τις ελλειβτικές Αρχές - έξι ογκώδεις φακέλοι - έφθασαν στην Ελλάδα στις 13 Ιανουαρίου του 2010. Αξιοποιήσιμα ήταν ωστόσο περί τα τέλη Απριλίου, διότι είχαν σταλεί για να μεταφραστούν στο υπουργείο Εξωτερικών. Σύμφωνα με δικαστικές πηγές τέλος, οι ανακριτές έστειλαν άμεσα μόλις τους ζητήθηκε στην Εξεταστική Επιτροπή τη δικογραφία. Μεταξύ δε των φακέλων που πρώτοι έφθασαν στη Βουλή, ήταν και αυτοί με τα στοιχεία για τους επίμαχους τραπεζικούς λογαριασμούς.

ΠΡΟΣ ΗΠΑ

## Το κόστος παραβόλου για τη βίζα

**Τ**ο κόστος του παραβόλου για τα διάφορα είδη μη μεταναστευτικής βίζας για τις Ηνωμένες Πολιτείες αλλάζει ανάλογα με τον σκοπό του ταξιδιού από την 4η Ιουνίου 2010, ανακοίνωσε η αμερικανική πρεσβεία. Το παράβολο για τη βίζα για τουρισμό και επαγγελματικές επαφές (B1/B2), σπουδές (F1/M1), επισκέψεις επί ανταλλαγής (J), δημοσιογραφικές αποστολές (I) και μέλη πληρώματος εμπορικών πλοίων (C1/D) αυξάνεται στα 140 δολάρια ΗΠΑ (115 ευρώ με την τρέχουσα ισοτιμία).

Το παράβολο για πρόσκληση για εργασία περιλαμβανομένων εκείνων που ταξιδεύουν για προσωρινή εργασία (H), των μετατιθεμένων εντός της ίδιας εταιρείας (L), των ξένων με εξαιρετική εξειδίκευση (O), αθλητών, καλλιτεχνών (P), επισκεπτών διεθνών πολιτιστικών ανταλλαγών (Q) και θρησκευτικών εκπροσώπων (R) αυξάνεται στα 150 δολάρια (123 ευρώ με τη σημερινή ισοτιμία). Το παράβολο της βίζας για αρραβωνιαστικούς αυξάνεται στα 350 δολάρια ΗΠΑ (287 ευρώ με τη σημερινή ισοτιμία) και το παράβολο της βίζας για εμπόρους βάζει συνθήκες και επενδυτές αυξάνονται στα 390 δολάρια (320 ευρώ με τη σημερινή ισοτιμία). Για περισσότερες πληροφορίες για το είδος της βίζας που απαιτείται για την κάθε περίπτωση και για τον ορισμό ραντεβού οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επισκέπτονται την ιστοσελίδα της πρεσβείας στη διεύθυνση: <http://athens.usembassy.gov/visas.html>.

Το αμερικανικό υπουργείο Εξωτερικών αυξάνει τα παράβολα για να αντιμετωπίσει το αυξανόμενο κόστος διεκπεραίωσης των αιτήσεων μη μεταναστευτικής βίζας. Το Γραφείο Προξενικών Θεμάτων ολοκλήρωσε μελέτη σύμφωνα με την οποία το κόστος διεκπεραίωσης κάποιων τύπων βίζας είναι υψηλότερο από εκείνο άλλων τύπων και πιστεύει ότι θα ήταν πιο δίκαιο για τους αιτούντες βίζα να χρεώνεται ανάλογα με το πραγματικό κόστος της αιτούμενης υπηρεσίας.

Οι αιτούντες πρέπει να πληρώνουν το παράβολο πριν το ραντεβού τους σε οποιοδήποτε κατάστημα της Τράπεζας Πειραιώς στην Ελλάδα με την επίδειξη του εν ισχύ διαβατηρίου τους.



## ▶▶ ΔΙΑΒΑΣΤΕ

■ ΑΝΟΙΧΤΟ  
ΤΟ 50% + 1  
ΓΙΑ ΤΟΥΣ  
ΔΗΜΑΡΧΟΥΣ



### Διαζύγιο με Ρουσόπουλο και Βουληγαράκη

Το διαζύγιο με δύο ακόμη διακεκριμένα στελέχη της περιόδου Καραμανλή, τους κκ. **Θεόδωρο Ρουσόπουλο** και **Γιώργο Βουληγαράκη**, ανακοίνωσε ο κ. Αντ. Σαμαράς.



### Η Εξεταστική αποφασίζει για την κλήση Σημίτη

Στην Εξεταστική «πετά το μπαλάκι» η κυβέρνηση σχετικά με την κλήτευση ή μη του πρώην πρωθυπουργού κ. **Κ. Σημίτη**, θέλοντας να κρατήσει τις τυπικές αποστάσεις.



### Συντάσσουν το κατηγορητήριο

Η σύνταξη του κατηγορητηρίου σε βάρος του **Τ. Μανιέτη** εντός των επόμενων ημερών αποτελεί το δεύτερο βήμα της Δικαιοσύνης, μετά την άσκηση ποινικής δίωξης.

ΣΕΛ. 78-79

## ΚΕΡΔΟΣ ΚΩΠΤΙΚΑ

Καλή σας ημέρα...

▶▶ ...**Σπόνια** οι οικονομικές μελέτες των ελληνικών τραπεζών «**αγγίζουν**» ζητήματα, που αφορούν την πολιτική και τους **πολιτικούς**. Ως εκ τούτου, παρουσιάζει εξαιρετικό ενδιαφέρον η προσέγγιση της Διεύθυνσης Οικονομικών Μελετών της **Alpha Bank** στο εβδομαδιαίο δελτίο της για το θέμα **Μανιέτη** και του πλουτισμού εφοριακών...

▶▶ ...«Η κοινή γνώμη έχει μείνει **άναυδη** από τις πληροφορίες που βλέπουν το φως της δημοσιότητας περί **εφοριακών** που κατέχουν υψηλής αξίας περιουσιακά στοιχεία που δεν μπορούν να δικαιολογηθούν από τις αποδοχές τους», σχολιάζεται στη μελέτη, με την επισήμανση ότι «οι έκνομες συμπεριφορές, όταν τους καταλογίζονται, συνήθως δεν επιφέρουν παρά **ελαφρότατες** ποινές που όχι μόνο προσβάλλουν βάνουσα το κοινό περί δικαίου αίσθημα αλλά, ταυτόχρονα, δεν αποτρέπουν την κατ' εξακολούθηση παραβατική συμπεριφορά»...

▶▶ ...«Όλα αυτά, βεβαίως», προστίθεται στο σχόλιο, «**ωχριούν** μπροστά στην

κυνική ομολογία πρώην υπουργών περί αποδοχής "**χορηγιών**" από την Siemens, που ενδεχομένως συνιστούν το αδίκημα της απιστίας περί τη δημόσια υπηρεσία, καλυπτόμενοι από τις περί παραγραφής ρυθμίσεις του νόμου περί ευθύνης υπουργών. Το ερώτημα που τίθεται, βεβαίως, είναι γιατί δεν έχει ήδη κινηθεί η **εφορία** να επιβάλει **φόρο δωρεάς** έτσι ώστε να μπορέσει το Δημόσιο να αποκαταστήσει τη βλάβη που υπέστη»...

▶▶ ...Ποιος είναι ο φόρος δωρεάς; «Πριν την 1.1.2005 προβλεπόταν φόρος μέχρι και 60% που επιβαλλόταν στον δωροδόχο, ενώ το πρόστιμο μη έγκαιρης καταβολής του φόρου ανερχόταν σε 3,5% τον μήνα και μέχρι ποσού 300% του οφειλόμενου φόρου. Σήμερα, το πρόστιμο διαμορφώνεται σε 2,5% τον μήνα και μέχρι ποσού 200% του οφειλόμενου φόρου. Αυτό σημαίνει ότι για μία "χορηγία" π.χ. **200.000** ευρώ, η εφορία μπορεί να βεβαιώσει έσοδο κατά **πολύ μεγαλύτερο** του ποσού αυτού. Αλλά πρέπει να κινηθεί γρήγορα γιατί, και εδώ υπάρχει περίοδος παραγραφής 15 ετών! Όπως και στην περίπτωση του **Αλ Καπόνε**, η εφορία μπορεί να είναι **κάποια ρύση** μερικές

φορές, εφόσον το αδίκημα της πιθανής δωροληψίας έχει παραγραφεί», αναφέρει η Alpha Bank...

▶▶ ...Την εκτίμηση ότι μέσα στις **επόμενες** συνεδριάσεις θα διαμορφωθεί **ανοδική** τάση στα διεθνή χρηματιστήρια διατυπώνει ο υπεύθυνος του τμήματος ανάλυσης της **Κύκλος ΑΧΕΠΕΥ** κ. **Κώστας Βέργος**. Ανάλογη κατεύθυνση βλέπει ο αναλυτής και στο ΧΑ, με πρόβλεψη ότι ο γενικός δείκτης θα προσεγγίσει τις **1.975 μονάδες έως τα μέσα Ιουνίου**...

▶▶ ...Προϋποθέσεις ανοδικής αντίδρασης «βλέπει» και ο υπεύθυνος επενδυτικής στρατηγικής της Πήγασος ΑΧΕΠΕΥ κ. **Μάνος Χατζηδάκης**, καθώς τα **μεγέθη** εισηγμένων, με ειδικό βάρος, δείχνουν αντοχή στην κρίση και στο τρίμηνο ήταν **καλύτερα** από τις μέσες εκτιμήσεις της αγοράς. Η «επανόρθωση», κατά τον κ. Χατζηδάκη, ίσως κρατήσει μεγαλύτερη **διάρκεια** από τα πρόσφατα ανοδικά διαλείμματα της μίας ή δύο συνεδριάσεων...

▶▶ ...Οι επενδυτές-κάτοχοι κρατικών ομολόγων, είπε ο στρατηγικός αναλυτής της **Citigroup** κ. **Matt King**, σε

συνέδριο στο Παρίσι, **φοβούνται** ότι η δυσκολία της Ελλάδας να αντιμετωπίσει τα ελλείμματά της πιθανόν να περάσει το μήνυμα σε άλλες κυβερνήσεις ότι είναι πιο εύκολο να **πτωχεύσεις** παρά να περικόψεις δαπάνες, δημιουργώντας έτσι έναν «τεράστιο» κίνδυνο για τους ομολογιούχους...

▶▶ ...Αλλες κυβερνήσεις, επεσήμανε, ίσως «αποφασίσουν ότι δεν αξίζει ο **πόνος** μείωσης των δημόσιων δαπανών, ειδικά όταν αυτά τα ομόλογα τα κατέχουν ξένοι πολίτες». Σύμφωνα με τη Citigroup τουλάχιστον το **40%** των ευρωπαϊκών κρατικών ομολόγων είναι στα χέρια **ξένων** επενδυτών...

▶▶ ...Τα μέτρα της ΕΕ, τόνισε ο κ. King, δίνουν στις υπερχρεωμένες χώρες τον **χρόνο** να διορθώσουν τους ισολογισμούς τους, όμως αυτό **δεν διορθώνει** τα μακροπρόθεσμα προβλήματα, τα οποία εξακολουθούν, κατά τον αναλυτή, να είναι «**χαοτικά**»...

▶▶ ...**Καλό σαββατοκύριακο**...

kscopos@kerdos.gr **Ο Κερδοσκοπός**

## ΑΘΕΑΤΗ ΠΛΕΥΡΑ

### ΟΙ ΑΔΥΝΑΜΟΙ ΚΡΙΚΟΙ

Οι τραπεζικές μετοχές αποτέλεσαν τους αδύναμους κρίκους της εβδομάδας που πέρασε, παρασύροντας και τον γενικό δείκτη τιμών, λόγω της αυξημένης βαρύτητας που έχουν σε αυτόν. Έτσι, ο τραπεζικός δείκτης σημείωσε εβδομαδιαία πτώση 3,22%, ενώ από τις αρχές του έτους οι απώλειές του ανέρχονται πλέον στο 40,88%. Η αντίστοιχη πτώση για τον γενικό δείκτη είναι 1,56% σε εβδομαδιαία βάση και 28,50% από τις αρχές του 2010, ενώ ο FTSE 20 εμφανίζει εβδομαδιαία υποχώρηση 1,95% και επίσης 32,79%.

### ΠΟΥ ΘΑ ΠΑΝΕ ΤΑ ΨΑΡΙΑ

Σταθερά ανοδικά κινούνται από τον Μάρτιο οι τιμές πώλησης στην τσιπούρα και το λαβράκι,

γεγονός που σε συνδυασμό με την αυξανόμενη ζήτηση για τα ψάρια μεσογειακής καλλιέργειας εκτιμάται ότι δημιουργεί πλέον θετικές προοπτικές για τον κλάδο της ιχθυοκαλλιέργειας. Από την άλλη πλευρά, εφέτος οι επιχειρήσεις του κλάδου έχουν να αντιμετωπίσουν αυξημένες τιμές πρώτων υλών για τις ιχθυοτροφές, αυξημένο κόστος μεταφορών και σε κάποιες περιπτώσεις αυξημένα κόστη παραγωγής, λόγω υψηλών αποθεμάτων. Σαφή συμπεράσματα δεν μπορούν να προκύψουν, οπότε στο τέλος του έτους θα γίνει ο... λογαριασμός.

### Η ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ

Το πολυσυζητημένο θέμα της αξιοποίησης του πάρκου του Ελληνικού επανέρχεται στην

επικαιρότητα με την ερώτηση του βουλευτή Επικρατείας του ΠαΣοΚ καθηγητή κ. **Ηλία Μόσιαλου** προς τους υπουργούς κκ. **Γ. Παπακωνσταντίνου** και **Δ. Ρέππα**. Οι δύο υπουργοί ερωτώνται αν έχει αξιοποιηθεί η μελέτη που είχε εκπονήσει ο καθηγητής Design, Technology και Management του Πανεπιστημίου του Χάρβαρντ κ. **Σπύρος Πολλάλης**, η οποία περιελάμβανε δύο τεύχη αξιολόγησης για την πολεοδομική και την οικονομική διάσταση του έργου ανάπλασης και αξιοποίησης της έκτασης του πρώην αεροδρομίου στο Ελληνικό. Για την ιστορία, να αναφερθεί εδώ ότι τον Νοέμβριο του 2007 το ΥΠΕΧΩΔΕ έστειλε στην **Κτηματική Εταιρεία του Δημοσίου** δύο τεύχη και τέσσερις χάρτες με την πρότασή του για την ανάπτυξη του πρώην αεροδρομίου του Ελληνικού.

Η πρόταση σπρίχθηκε στη μελέτη Serrero-Fernandez που είχε κερδίσει το πρώτο βραβείο του διαγωνισμού, ωστόσο είχε σημαντικές αποκλίσεις ως προς ουσιώδη χαρακτηριστικά από την εν λόγω πρόταση. Στη συνέχεια το ΥΠΟΙΟ διαμέσου της ΚΕΔ ανέθεσε την εκτίμηση των υπάρχουσών μελετών, συμπεριλαμβανομένης και αυτής του ΥΠΕΧΩΔΕ, στον καθηγητή κ. **Πολλάλη**, ο οποίος παρέδωσε στην ΚΕΔ το 2008 τα δύο τεύχη αξιολόγησης.

### ΠΟΣΑ ΧΡΩΣΤΑΝΕ;

Τις επόμενες ημέρες θα γνωστοποιηθεί στα ξένα μέσα ενημέρωσης, στα οποία χρωστά ο ΕΟΤ από τις διαφημιστικές καμπάνιες της προηγούμενης διατίας, η διαδικασία αποπληρωμής των οφειλών. Αυτό ανέφερε σε συνέντευξη

του στην **Deutsche Welle** ο υφυπουργός Πολιτισμού και Τουρισμού κ. **Γ. Νικητιάδης**, ο οποίος βρέθηκε στη Γερμανία για επαφές με παράγοντες και τουρ οπερέιτορ στο πλαίσιο των δράσεων για την αναστροφή του αρνητικού κλίματος, που επικρατεί για τη χώρα μας στο εξωτερικό. «*Δεν είμαστε αναξιόχρεοι*», είπε ο κ. Νικητιάδης. «*Η κυβέρνησή μας αναλαμβάνει όλες τις ευθύνες εξόφλησης των χρεών που εκκρεμούν. Νομίζω ότι θα ξεπεραστεί άμεσα αυτό το ζήτημα που είναι ένα αγκάθι στις σχέσεις μας με τα ΜΜΕ. Είναι ένα αγκάθι για το οποίο δεν φέρει καμία ευθύνη η κυβέρνηση του ΠαΣοΚ, που όταν ανέλαβε βρήκε 140 εκατομμύρια χρέη στον τουρισμό*».

*Ο Παρατηρητής*

Περισσότερο παρασκάνιο στη σελίδα 8